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  :الخیار  ىأحد الموضوعین عل یجیب على آن المتر شحعلى 
  الموضوع الأول

) معلم متعامد و متجانس إلىمنسوب المستوي المركب   : التمرین الأول , , )O I J .  

    نعتبر العددین المركبین     
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               و النقطة  

0A 0صورة العدد المركبz.  

0حیث   nzصورة العدد المركب nAالنقطة  من nكل نضع من أجل     
n

nz a z.  

  . ألأسيعلى الشكل  1zالشكل الجبري ثم اكتب  باستعمال 2aو  1zعبر عن - أ -1 :الجزء الأول 

2بین أن  - ب                     3
1

2

i

a e


 .  

  . 7zو  3z الآسياستنتج الشكل .  2aو  1zبدلالة 7zثم  3zعبر عن  - 2             

  على الترتیب 7zو  3zو 1zو 0zصور  الأعداد  7Aو  3Aو 1Aو  0Aعلم النقط  - 3             

 :nمن nنضع  من أجل كل : الجزء الثاني  nz r.  

 :12من nبین أنھ من أجل كل  -1
12( )

2
n

nr
  . استنتج أن( )nrمتتالیة ھندسیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول.  

limاحسب  -2 n
n

r


  .فسر ھندسیا النتیجة.  

310pOA حیثpعین أصغر عدد طبیعي -3   .قیسا للزاویة  أعط( , )pOI OA
 

  .  

( O . i , j , k ) الفضـاء منسـوب إلى المعلم المتعـامد و المتـجانس    :التمرین الثاني 
  

نعتبر النقط .

(1,0, 2)A  1,1) و, 4)B  و( 1,1,1)C  .  

,أثبت أن النقط  .1 ,A B C عندئذ معادلة المستوي  اكتب, لیست في استقامیة( )ABC . 

)1نعتبر المستویین   .2 ) : 2 6 0p x y z          2           و( ) : 2 2 1 0p x y z    . 

 1ن بین أ( )p 2و( )p  یتقاطعان في مستقیم( )  عطاء تمثیل وسیطي لھإیطلب. 

  أوجد قیسا للزاویة  1المحصورة بین المستویین( )p 2و( )p. 

  ادرس الوضع النسبي للمستقیم( )  و المستوي( )ABC  و حدد عندئذ المسافة بین( ) 

)و  )ABC. 
2:من الفضاء  Mبرھن أنھ من أجل كل نقطة  -أ .3 2MC MA MI IM  

 
 . 

)استنتج المجموعة - ب )E  مجموعة النقطM  0: حیث  من الفضاءMC MA 
 

  

)1عین الطبیعة و العناصر الممیزة للمجموعة -ج ) ( )E p.  

56نعتبر المعادلة  :الثالثالتمرین  81 6...............(1)x y   حیثx  وy مجھولان صحیحان.  

 ) .1(المعادلة  2حل في  .1
)عین الثنائیات  .2 , )x y2من   حیث ) 1(حلول المعادلة 0 5xy .  
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 . nحیث  7على  4nادرس باقي القسمة للعدد  .3
)عین الثنائیات  .4 , )x y2من   حیث  ) 1(حلول المعادلة 4 2 4 3 7x y O    . 

4 عین رقم أحاد العدد .5 2 4 3x y    حیث( , )x y  1(حل للمعادلة.( 
في النظام ذي  nثم اكتب . 9في النظام ذي الأساس 670الذي یكتب  nعین العدد الطبیعي  .6

 .10الأساس 
  

       :التمرین الرابع 

دالة عددیة  معرفة على f :الجزء الأول  0,D    حیث:( ) ln 2( 1 )f x x x x      حیثln رمزھو 

  .النیبیري اللوغاریتم

 .Dمتناقصة تماما على fاثبت أن  .1

)ثم عین إشارة  f(1)احسب  .2 )f x  علىD. 

3. g  دالة عددیة  معرفة على حیث   :   
ln

( ) 1
x

g x x
x

    و( )c  تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و

)متجانس  , , )O i j
 

2iو   cm


 . 

limاحسب  -أ ( )
x

g x


و  
0

lim ( )
x

g x


 .  

فإن  Dمن  xأثبت أن من أجل كل -ب
( )

( )
2

f x
g x

x x
  . استنتج إتجاه تغیر الدالةg .  

)احسب  -ج )g e  (3)وg  (4)وg .  

)بین أن -د )c یقبل مستقیما مقاربا مائلا( )   یطلب تعیین معادلة لھ و وضعیة( )c  بالنسبة لھ.  

)ارسم  -ھـ )  و( )c.  

باستعمال المكاملة بالتجزئة  عین دالة أصلیة للدالة  -أ .4
ln x

x
x

  علىD . 

  . Dعلى  gاستنتج مجموعة الدوال الأصلیة للدالة -

)المساحة  2cmاحسب بـ  -ب )A  للحیز المحدد بـ( )c  1و محور الفواصل و المستقیمین الذین معادلتیھماx  

xو    حیث 0عدد حقیقي یحقق 1  .  
limاحسب  -ج ( )A





  .فسر بیانیا ھذه النتیجة . 

)نعرف المتتالیة     :الجزء الثاني  )nu على                بالشكل
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من xبرھن أنھ من أجل كل  .1 1,2  فإن
ln

0 1
n

n
  

1فإن  nبرھن بالتراجع  أنھ من أجل كل عدد طبیعي  .2 2nu  

1بملاحظة أن  .3 ( )n n nu g u u    عین إتجاه تغیر المتتالیة( )nu ثم استنتج أنھا متقاربة. 
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  الموضوع الثاني 
   :التمرین الأول 

I.  معلم متعامد و متجانس إلىمنسوب الالمستوي المركب في ( , , )O I J  نعتبر النقط, ,A B C  ذات اللواحق
2Az   ‘1 3Bz i  ‘1 3Cz i  على الترتیب  .  

  
 .الشكل الأسي  على Czو  Azاكتب  .1

,عام النقط  .2 ,A B C  ثم عین طبیعة الرباعيOABC. 

)عین  .3 )D مجموعة النقط( )M z  2حیثz z  . 

II.  التحویل النقطي الذي یرفق بكل نقطة( )M z  حیثAz z  النقطة( )M z   حیث
4

2
z

z
  


 . 

zالمعادلة حل في  .1 z  النقطتین  ثم استنتج صورتيB وC  بالتحویل . 

 . تحویل بال Gصورة  Gعین لاحقة .OABمركز ثقل المثلث Gلتكن النقطة  .2

علما أن -أ .3
2

z z z 1بین أنھ من أجل كل عددین مركبینz 2وz  1لدینا 2 1 2z z z z  و أنھ من أجل كل عدد

فإن غیر معدوم  zمركب 
1 1

z z
 . 

Azحیث  zبین أنھ من أجل كل عدد مركب  -ب z  فإن
2

2
2

z
z

z
  


.  

)المجموعة  Mاستنتج أنھ عندما تمسح النقطة  -ج )D  فإنM   نمسح دائرة یطلب تعیین مركزھا و نصف

  .قطرھا 

ینسب الفضاء إلى معلم متعامد و متجانس . 1مكعب طول حرفھ  ABCDEFGH    :التمرین الثاني 

( , , , )D DA DC DH
  

.  

I. عین إحداثیات -أK  مرجح الجملة( ,1), ( , 2)D F . 

)بین أن المستقیمین  -ب )EK  و( )AF متعامدان.  

  . EKاحسب المسافة  -ج
II.  نعتبرM  نقطة متغیرة من HG . نضعHM m . 

بین أنھ من أجل كل  -أ 0,1m فإن حجم رباعي  

  .mمستقل عن  EMFDالوجوه 
)بین أن معادلة المستوي -ب )MFD ھي:  

                ( 1) 0m x y mz   .  

)و المستوي  Eللمسافة بین  mdنرمز بـ  -ج )MFD .  

  .md احسب  -

على القطعةMحدد وضعیة  - HG  حتى تكونmd ة أعظمی. 

)على المستوي  Eھي المسقط العمودي لـ  Kأنھ في ھذه الوضعیة تكون  استنتج - )MFD.  

  :  التمرین الثالث  

I. ( )nu  متتالیة عددیة معرفة على  بحدھا العام
2

!

n

nu
n

 . 

  :اجب بصحیح أو خطأ مع التبریر

فإن  nمن أجل كل عدد طبیعي  .1
1 2n

n

u

u n
  . 
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3nحیث nمن أجل كل عدد طبیعي  .2  1: فإن

1

2
n nu u  

3nحیث nأجل كل عدد طبیعي من  .3  3  :فإن
3

1
( )
2

n
nu u  . 

4. lim 0n
n

u


 

)!:  nمن أجل كل عدد طبیعي نضع  .5 3)n nv n u  

n  :من أجل كل عدد طبیعي  -أ 0 6nv .  

n : من أجل كل عدد طبیعي  -ب 0nv n .  

II.  0كرات مسجل علیھا قیم الحدود 9صندوق بھ 1 2, ,u u u  0كرات مسجل علیھا رقم الحد 4    :كما یليu  

  .2uكرتان مسجل علیھما رقم الحد 1u             2كرات مسجل علیھا رقم الحد  3 
 .كرات في أن واحد  3نسحب من ھذا الصندوق         

ھو  2كرات تحمل الرقم  3احتمال الحصول على  .1
5

42
 . 

كرات تحمل نفس الرقم ھو  3احتمال الحصول على  .2
9

42
 . 

 :الرابعالتمرین 
)..................1نعتبر المعادلة    :الجزء الأول  )y y x E      

باستعمال المكاملة بالتجزئة احسب التكامل    .1
1

( 1)
x

te t dt 

)نضع .   للاشتقاق على قابلة  xدالة لمتغیر حقیقي  z -أ .2 ) ( ) xf x z x e . 

  بین أنf حل للمعادلة( )E كان من أجل كل ا إذا وفقط إذx  من   فإن( ) ( 1)xz x e x   . 

) :  من  xالتي تحقق من أجل كل  zعین كل الدوال  1السؤال  باستعمال - ب         ) ( 1)xz x e x  .  

)معادلة استنتج حلول ال -أ .3 )E. 
)للمعادلة  اصعین الجل الخ -ب )E  1الذي ینعدم عند .  

     حیث دالة معرفة على  f :الجزء الثاني 
1( ) 2 xf x x e     

) و )c في معلم متعامد و متجانس  نمثیلھا البیاني( , , )O i j
 

 .  

 fتغیر الدالة  اتجاهادرس  -أ .1

limحدد  -ب ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


 .  

)بین أن المستقیم ذو المعادلة  -أ .2 ) : 2y x    مقارب مائل للمنحنى( )c  بجوار . 

  حدد وضعیة( )c  بالنسبة للمستقیم( ) . 

)انشئ  .3 )c  و( )  على المجال 1, . 

  .تماماعدد حقیقي موجب  0xنعتبر   :لثالجزء الثا
1. ( )بـ  المحدد الحیز من المستوي( )c لمستقیم ا و( )  0و المستقیمین الذین معادلتیھماx   0وx x . 

  1عبر عنs مساحة( )  0بدلالةx . 

:   حیث دالة معرفة على  gنعتبر  .2
1( ) xg x e  . 

 تفسیرا ھندسیا للتكامل  أعط
0

0

( ( ) ( 2))
x

f x x dx   باستعمال منحنىg . 

)0نعتبر النقطتین  .3 ,0)A x  0و 0( , ( ))B x g x  و( )T  منحنى مماسg  عند النقطةB . 

  نقطة ال إحداثیاتعنيC تقاطع( )T  و محور الفواصل. 

1و تحقق أن  ABCللمثلث  2sالمساحة  احسب .4 22s s e  . 
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